



培训高端酒店高管 服务文旅产业发展

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员员潘萍)8月19日,由市文旅局主办、泉州师范学院与香港理工大学联合承办的泉州市星级高端酒店高级管理人才专题培训班正式开班,全市40名星级高端酒店负责人参训。该活动得到市委组织部人才办的大力支持。

此次培训紧密贴合国家文旅产业发展的宏观导向,精准对接泉州市高端酒店业发展实际与迫切需求,特邀香港理工大学酒店管理顶尖团队及国内资深专家联合授课。香港理工大学的酒店管理专业教学质量享誉全球。培训以“理论筑基+实践赋能”为核心路径,内容涵盖酒店发展战略与集团化管理、质量管理与可持续发展等核心专题,特设《酒店行业的人工智能》等前沿课程,助力学员精准把握行业变革趋势,全面提升现代化管理效能。现场教学环节中,学员将赴香港高端酒店及文化新地标实地交流,深度借鉴先进发展经验与运营模式,推动理论知识向实际管理能力高效转化,为高端酒店业高质量发展注入强劲新动能。

作为泉州市落实文旅人才专业化培养战略的标志性实践,此次首次引入国际顶尖高校资源开展酒店人才培养的创新探索,标志着我市酒店管理在文旅融合领域迈入系统化、专业化发展新阶段。此举对提升城市旅游服务能力、增强国际游客接待能力具有里程碑意义,为打造“世界海丝多元文化旅游目的地”夯实人才根基。

下一步,市文旅局将持续深化文旅市场人才培育机制改革,通过搭建文旅产教融合平台、开展服务技能提升培训等举措,构建“引育用留”全链条人才生态,不断加强高素质文旅人才队伍建设,为增强国家文化软实力、坚定文化自信贡献泉州力量。

夏日送清凉 撑起“遮阳伞”

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员章兴南)连日来,气温攀升,给外卖骑手、快递员、网约车司机等新就业群体的日常工作带来了严峻“烤”验。安溪县组织开展了“夏日送清凉”系列活动,精心筹备了包含冰镇矿泉水、防暑凉茶、绿豆汤、藿香正气水、风油精、清凉毛巾等物资的“清凉大礼包”,累计送出爱心礼包500余份。

据了解,此次“夏日送清凉”系列活动是安溪县“四季暖心”我为新就业群体办实事活动的重要组成部分,安溪县依托“党建+”邻里中心、工会驿站、暖“新”驿站、司机之家等服务阵地,常态化开展新就业群体关心关爱活动,已累计开展免费机动车检修、车辆清洗、法律咨询、暑期子女托管等便民活动56场,服务新就业群体达1200余人次。



乡村探索惠民增收新途径

盘活闲置球场 升级农贸市场



本报讯(融媒体记者宋万春)近日,石狮市鸿山镇莲厝村的一处可充电停车场成了村民热议的焦点。30个标准停车位与5个新能源充电桩不仅解决了周边停车难的问题,也为新能源车主充电提供了便利。村民王先生对此深有感触:“市场这边人多车也多,以前经常要绕很远才能停好车,现在方便多了。”

据了解,该停车场原是一个废弃篮球场,面对农贸市场升级后激增的停车需求和废弃球场带来的环境问题,莲厝村两委经过调研和听取村民意见,决定将这片闲置区域改造为停车场,并引入第三方企业投资建设充电设施。“第三方付费租赁场地,村里还能

老人突然晕厥

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达)日前,惠安县公安局螺阳派出所接到辖区群众的报警电话称,其家里老人突然晕倒在地,急盼救助。

随后,值班民警立即赶赴现场,发现一名七旬老人瘫倒在路边,面色苍白,呼吸微弱,情况十分紧急。民警在检查老人状况的同时迅速联系附近医院急诊科,并告知医院方——患者意识模糊,请立即做好抢救准备。

考虑到等待救护车可能耽误抢救时

《慢行道内避暑歇脚 清凉之余莫忘安全》追踪

坐在地上刷手机、躺在椅上睡大觉、随意停放电动车……

大坪山隧道纳凉乱象存隐患



反映:

慢行道内乘凉 存交通安全隐患

“大热天的避暑可以理解,但不能为了自己图清凉,却影响了别人的行车安全,这是不负责任的。”据市民陈先生反映,他每天中午都会骑车经过大坪山隧道慢行道,高温天,隧道里的乘凉者大多集中在隧道西侧人口处的人行道上,有人坐在地上低头刷手机,有人半躺在电动车座上眯起眼小憩,还有人搬来折叠躺椅惬意地纳凉……据他观察,不少纳凉的人是常客,他们已经习惯性地每天中午来到这里。

前日13时,户外阳光毒辣得晃眼。记者走进大坪山隧道慢行道,瞬间就有了“冰火两重天”的体感——隧道内凉意袭人,仿佛进入了“空调房”。此时,两名工人正坐在洞口聊天。“我们在附近工地干活,家离得远,中午不想来回跑。隧道里凉快,找个角落歇一会儿。”其中一名工人说道。而在一旁,一位市民则躺在躺椅上睡觉。记者往里走,看到有三轮车停放在非机动车道上,也有人将电动车停在人行道上,自顾自地躺在上面睡觉。

“隧道内来来往往的电动车并不少,他们这样横七竖八地停放,不仅不雅观,也存在交通安全隐患。”市民李先生表示,希望在隧道内纳凉的市民能够选择其他更好的乘凉场所,交警部门对相关乱象也应该进行劝导。

本报讯(融媒体记者杨泳红)“我们社区有个消防栓一直在漏水,希望能有人来修理下。”昨日,有市民致电本社24小时热线96339反映,鲤城区鲤中街道清华社区一个消防栓一直漏水,希望能尽快修复。

昨日上午10时多,记者根据市民提供的线索找到了位于清华社区后城街160号附近的漏水消防栓。该消防栓接口处不断流出小股水流,地面湿了一片,漏水处还放着一个水桶。

“昨天下午就看到在漏水了。”在附

“请不要在慢行道内随意停放车辆”“你躺在这里睡觉,旁边车来车往,很不安全”……昨日,丰泽交警对泉州市区大坪山隧道慢行道内市民纳凉乱象进行劝导整治。

暑季以来,泉州市持续高温,午后更是热浪逼人。全长约1.3公里的大坪山隧道慢行道因内外温差显著,成了个别市民避暑的“临时驿站”,但乘凉背后的安危与文明问题也值得关注。

□融媒体记者张晓明 通讯员庄小强 文/图



行动: 劝导整治乱象 倡导文明纳凉

“市民避暑也要文明纳凉,并注意安全。隧道是供车辆行驶的地方,不应该变成个人休息场所,不仅对自己,还给他人带来安全隐患。”接到市民反映后,连日来,丰泽交警部门对大坪山隧道慢行道的相关乱象进行了劝导整治。

交警提醒广大市民,在隧道内休息要注意安全,隧道慢行道电动车、自行车往来频繁,尤其是西侧入口处乘凉者集中,若乘凉者随意占路、躺卧,甚至将随身物品摊在地上,很容易让过往车辆躲闪不及,引发碰撞事故。

车往来频繁,尤其是西侧入口处乘凉者集中,若乘凉者随意占路、躺卧,甚至将随身物品摊在地上,很容易让过往车辆躲闪不及,引发碰撞事故。

相关工作人员也提醒,隧道较长且空气流通性较弱,长时间停留易引发头晕、胸闷等症状,老人、体弱者及有基础疾病的人群更需注意,尽量不要长时间停留。

此外,市民乘凉时,不要在隧道内乱扔果皮、饮料瓶、塑料袋等垃圾。特别要注意规范停车,电动车请勿停在人行道旁或通道狭窄处,以免占用通行空间。建议将车辆停至隧道外划定的停车区域,停车后及时锁好车辆,妥善保管手机、外卖箱等随身物品,防止遗失。带小孩的家长请照看好孩子,避免孩子随意跑动、触碰隧道设施。

消防栓漏水 市民盼修复

社区:已联系维修单位处理

记者随即来到清华社区反馈情况。工作人员表示,之前未接到群众反映。随后,两名工作人员一起到现场查看,并表示会迅速反馈给相关维修单位。

临近中午,社区工作人员联系记者表示,相关维修单位已对漏水的消防栓进行修复,漏水问题已处理好。当日下午,记者再次走访现场时发现,该消防栓已不再漏水。

城南百年商脉:一个家族的商业传奇与文化接力



在泉州古城南门的骑楼间,一块被瓷砖覆盖的墙面下,曾镶嵌着“瑞裕商行”四个鎏金大字。这个如今隐没在市井烟火中的商号,曾是闽南石油贸易的巨头;而散布在大隘门巷、万寿路、中山南路的红砖古厝与洋楼,则诉说着一个家族从摆摊小贩到商界巨擘的“逆袭”传奇。

清光绪末年的泉州水巷(如今万寿路),13岁的蔡复生(蔡襄后人)的人生转机始于一件善事——机缘巧合救治了亚细亚石油公司老板的儿子。老外感恩,将

火油代理权给了他和他兄弟蔡荣光。蔡复生将火油装进铁皮桶,分五斤、十斤规格,靠人力搬运穿梭于泉州街巷售卖——其创办的“瑞裕行”成为泉州石油贸易的先驱。蔡复生五子之一的蔡光华将经营范围扩展到洋烛、肥田粉、洋碱、洋灰等数十种舶来品,甚至引入啤酒、肥皂等日用品,让瑞裕行转型为综合商贸巨头。

家族协同,各展所长,各司其职。蔡光华凭借出色口才与专业知识执掌对外拓展,其兄弟蔡光亮负责内部运营,而蔡复生之孙蔡大琛则严谨掌管财务。“就像一台精密的机器,每个人都在自己的齿轮上发力。”蔡大琛的孙子、济阳柯蔡宗亲会常务副秘书长蔡晶晶的比喻道出了精髓。这种分工让瑞裕行在民国时期达到鼎盛,与杨民生石油、朱晓江石油并称“泉州石油三巨头”。抗战时期粮荒之际,瑞裕行牵头集资采办粮食,展现出商业巨头的社会担当。

大隘门巷8号的蔡氏大厝,是蔡氏家族的见证。北侧第三进是1927年建造的三层洋楼,中西合璧,既有闽南传统的燕尾脊,又在楼顶四周筑起类似古代城墙的女墙,用于防御外敌。双坡硬山屋顶下,拱窗上的精美石雕与西洋立柱相映成趣。

一、二进传统民居,如今是闽南文化生态保护区泉州古城示范片区的重要组成部分,为中小学生研学的“户外课堂”。瑞裕商行总部则是纯粹的欧式风格,位于万寿路,老照片里仍能看到圆形悬空阳台与雕花廊柱;今已改为邻里中心,成为邻里厝边常聚常欢的暖心去处。

站在中山南路上眺望,蔡氏家族的建筑与传奇已融入古城肌理,也成为城南商脉传承和泉州文化接力的见证。(谢伟端)



本专栏面向社会公众征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览常见专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!

晋江安海:爱国卫生掀热潮 “蚊”风不动保健康

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员蔡路苗 蔡桂欣 苏志刚)清理杂草、疏通排水沟渠、拆除废旧旱厕……连日来,为有效防控登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病,晋江安海镇开展“共建卫生家园,共享健康生活”爱国卫生运动。各村(社区)积极响应,广泛组织党员干部、网格员、志愿者及广大群众投身其中,掀起了一场声势浩大的环境卫生整治、积水清理与蚊虫消杀热潮,全力织密全域“防蚊网”。

行动期间,安海镇主要党政领导带队深入辖区村(社区),督导人居环境整治与科学消杀工作的开展落实情况,切实维护辖区群众健康。

在清理过程中,工作人员重点排查了

罐及各类明暗沟渠等关键点位,力求做到“清积水、灭蚊虫”工作无死角、无盲区。专业消杀人员运用空间喷雾、滞留喷洒等技术,对公共区域的绿化带、小树林、地下车库等进行规范的滞留喷洒,从源头上降低蚊虫密度。

“废弃旱厕不仅影响村容村貌,还容易滋生蚊虫。拆除回填后,我们还将对该区域进行绿化。”安海镇型厝村党总支书记颜学农说,为“全覆盖、无死角”开展清扫工作,村里出动专业机械对一处废弃旱厕进行拆除,还动用挖掘机对杂草、临时搭盖和废弃鸡鸭圈进行清理,并聘请专业团队对重点区域进行全面消杀。

安海镇兴胜社区组织医护人员、环卫队和网格员一起入户走访,每到一户,都会对房前屋后、屋顶屋内进行查

看,并科学指导居民倾倒花盆、桶罐等器皿内的积水,进行倒扣摆放,从源头上切断蚊蝇滋生环境。针对社区街巷多,居住密度较高,部分房子夹杂在深处,存在入户遗漏问题,社区通过无人机对全社区房子的屋顶进行局部拍摄,再放大照片做二次排查,确保无遗漏。

截至目前,安海镇共出动756人次,走访6965户,累计清理垃圾814吨,消杀面积达124.6万平方米。

接下来,安海镇将常态化开展爱国卫生工作,建立长效机制,营造健康宜居的生活环境,切实保障人民群众的身体健康和生命安全。同时,呼吁广大居民自觉清理家中及周边积水,做好个人防护,共同守护健康家园。

民警迅速送医

民警决定用警车送老人尽快赶往医院。一路上警笛开启,5分钟后警车到达医院,看到医护人员开始抢救,民警们这才松了一口气。经诊断,老人因贫血合并中暑,导致昏厥,因送医及时已脱离危险。

2015年,村集体投入资金,将露天市场改造为规范化的钢结构农贸市场,大大改善了卫生环境和管理秩序。规范、整洁的环境吸引了更多商户和村民。

本报讯(融媒体记者宋万春)近日,石狮市鸿山镇莲厝村的一处可充电停车场成了村民热议的焦点。30个标准停车位与5个新能源充电桩不仅解决了周边停车难的问题,也为新能源车主充电提供了便利。村民王先生对此深有感触:“市场这边人多车也多,以前经常要绕很远才能停好车,现在方便多了。”

据了解,该停车场原是一个废弃篮球场,面对农贸市场升级后激增的停车需求和废弃球场带来的环境问题,莲厝村两委经过调研和听取村民意见,决定将这片闲置区域改造为停车场,并引入第三方企业投资建设充电设施。“第三方付费租赁场地,村里还能

从项目收益中领取一定分红,预计每年能够为村里带来2万元收入。”莲厝村党总支部书记胡连雄介绍道。

停车场的改造,很大程度上是农贸市场改造升级带来的“甜蜜烦恼”,而农贸市场本身也是莲厝村集体增收的成功典范。

10年前,这里的农贸市场完全是另一番景象。胡连雄回忆道:“那时候就是露天摆地摊,摊位乱七八糟,‘脏乱差’很严重,也很难管理。”

2015年,村集体投入资金,将露天市场改造为规范化的钢结构农贸市场,大大改善了卫生环境和管理秩序。规范、整洁的环境吸引了更多商户和村民。

老人突然晕厥

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达)日前,惠安县公安局螺阳派出所接到辖区群众的报警电话称,其家里老人突然晕倒在地,急盼救助。

随后,值班民警立即赶赴现场,发现一名七旬老人瘫倒在路边,面色苍白,呼吸微弱,情况十分紧急。民警在检查老人状况的同时迅速联系附近医院急诊科,并告知医院方——患者意识模糊,请立即做好抢救准备。

考虑到等待救护车可能耽误抢救时

刻,民警迅速启动应急预案,驾驶警车将老人送往最近的医院接受治疗。

民警迅速将老人扶上警车,并开启警笛,一路疾驰前往医院。在去医院的路上,民警一边安抚老人家属的情绪,一边询问老人的基本情况。

到达医院后,民警协助医护人员将老人送入急诊室,并全程陪同老人接受治疗。

最终,老人得到了及时有效的治疗,脱离了危险。

民警迅速送医,赢得了家属的高度赞誉。

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达)日前,惠安县公安局螺阳派出所接到辖区群众的报警电话称,其家里老人突然晕倒在地,急盼救助。

随后,值班民警立即赶赴现场,发现一名七旬老人瘫倒在路边,面色苍白,呼吸微弱,情况十分紧急。民警在检查老人状况的同时迅速联系附近医院急诊科,并告知医院方——患者意识模糊,请立即做好抢救准备。

考虑到等待救护车可能耽误抢救时

刻,民警迅速启动应急预案,驾驶警车将老人送往最近的医院接受治疗。

民警迅速将老人扶上警车,并开启警笛,一路疾驰前往医院。在去医院的路上,民警一边安抚老人家属的情绪,一边询问老人的基本情况。

到达医院后,民警协助医护人员将老人送入急诊室,并全程陪同老人接受治疗。

最终,老人得到了及时有效的治疗,脱离了危险。

民警迅速送医,赢得了家属的高度赞誉。

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达)日前,惠安县公安局螺阳派出所接到辖区群众的报警电话称,其家里老人突然晕倒在地,急盼救助。

随后,值班民警立即赶赴现场,发现一名七旬老人瘫倒在路边,面色苍白,呼吸微弱,情况十分紧急。民警在检查老人状况的同时迅速联系附近医院急诊科,并告知医院方——患者意识模糊,请立即做好抢救准备。

考虑到等待救护车可能耽误抢救时

<p